
PROIECT CO-FINAN܉ATăPRINTR-UNăGRANTăDINăPARTEAăELVE܉IEIăPRINăINTERMEDIULăCONTRIBU܉IEIăELVE܉IENE
PENTRUăUNIUNEAăEUROPEANĂăEXTINSĂ

www.ipp.ro

Raport de cercetare

Percepʰiile Ⱦi atitudinile populaʰiei 
privind conflictul de interese la nivel 
central Ⱦi local, în România
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Volumul e܈antionului: 1.085ăsubiec܊iădeă18ăaniă܈iăpeste,ăreprezentativălaănivelulăpopula܊ieiăadulteă
neinstitu܊ionalizateădinăRomânia

Tipul e܈antionului:

E܈antionăna܊ionalăprobabilist,ătristadial,ăstratificatădupăăregiuneaădeădezvoltareă
iaădeăvot,ăiară܊antionareăesteăsec܈iiă(7ăcategorii).ăPunctulădeăe܊iătipulălocalită܈
tehnica de extragere este PPS (proportional to size)ădupăănumărulădeăalegătoriă
înscri܈iăpeălisteleăpermanente.ăSelec܊iaăgospodăriilorăaăfostărealizatăăprină
metodaădrumuluiăaleatoriu,ăcuăpasăstatistic,ăiarăselec܊iaăresponden܊ilorăaăfostă
realizatăăprinămetodaăzileiădeăna܈tere.ăDateleăauăfostăponderateăpost-
e܈antionareădupăăgen,ăvârstă,ănivelădeăeduca܊ie,ăregiuneăistoricăă܈iămediuădeă
reziden܊ă.ăPentruăponderareăauăfostăluateăînăconsiderareăfrecven܊eleămarginale,ă
iar datele sunt reglate la nivelul valorilor RPL 2011. 

Metoda: PAPIă(chestionareăaplicateăfa܊ă-în-fa܊ă,ăpeăsuportăhârtie)

Perioadă de desfă܈urare: 10 martie - 24 martie 2017

Beneficiar: Insitutul pentru Politici Publice (IPP)

Marja de eroare: Eroareaăteoreticăămaximăătoleratăăesteă±3ș,ălaăunănivelădeăîncredereădeă95ș
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 20% dintre responden܊i consideră că, în România, lucrurile merg într-o direc܊ie bună, iar 75% consideră că ara܊ se îndreaptă

într-o direc܊ie gre܈ită. Pentru ca lucrurile să meargă mai bine în ,ară܊ cei mai mul܊i dintre români consideră că ar trebui

rezolvate cu prioritate următoarele probleme: corup܊ia (72%), lipsa locurilor de muncă (64%), sărăcia (62%), nivelul redus al

veniturilor (54%), furtul din banii publici (54%) i܈ problemele din sănătate (46%).

 Jumătate dintre responden܊i (50%) se declară interesa܊i sau foarte interesa܊i de problema conflictului de interese, în timp ce

17% nu sunt deloc interesa܊i în legătură cu acest subiect. Cu toate acestea, doar 6% spun că sunt foarte bine informa܊i, iar

33% bine informa܊i despre problema conflictului de interese. 18% declară că nu sunt deloc informa܊i vizavi de acest subiect.

 În opinia majorită܊ii responden܊ilor (48%), conflictul de interese în sectorul public înseamnă „un conflict între interesele

personale ale unui func܊ionar public i܈ interesul public”. Acela܈i procent (câte 16%), consideră că defini܊ia conflictului de

interese este fie „un conflict între interesele unor func܊ionari publici”, fie „un conflict între interesele personale ale aceluia܈i

func܊ionar public”. Indiferent de modul în care definesc conflictul de interese, 78% dintre cei chestiona܊i consideră că acesta

este un act de corup܊ie.

 Dintre tipurile de ac܊iuni care pot reprezenta un conflict de interese evaluate în cadrul studiului, cele care sunt asimilate

conflictului de interese de către responden܊i în cea mai mare măsură sunt: „Un parlamentar a plătit din bani publici

deplasarea so܊iei la un eveniment la care l-a înso܊it” (86%), „Un pre܈edinte de CJ a intervenit pentru so܊ie într-un concurs

pentru ocuparea unui loc de muncă” (84%), „Un parlamentar care propune o modificare legislativă prin care scapă de o

posibilă condamnare” (83%) i܈ „Un consilier local propune o hotărâre de consiliu local prin care aduce un beneficiu propriei

firme” (81%). Cele mai scăzute valori în acest sens le ob܊in următoarele ac܊iuni: „Un ministru acordă un contract unei firme

la care a fost angajat în ultimii 5 ani ” (66%), „Un parlamentar care prestează ca avocat într-un caz de corup܊ie” (67%) i܈ „Un

consilier local a votat pentru o hotărâre de consiliu local care acordă un sediu gratuit unei organiza܊ii în care este membru”

(67%).
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 86% dintre persoanele chestionate sus܊in că nu ar vota pentru un primar cercetat pentru conflict de interese, în timp ce 43%

sus܊in că persoana care se află într-un conflict de interese ar trebui demisă din func܊ie, iar 36% consideră că pentru acela܈i

lucru persoana ar trebui trimisă în judecată. Doar 11% spun că, în această situa܊ie, persoana ar trebui să fie sanc܊ionată

administrativ.

 Dacă ar cunoa܈te un caz de conflict de interese, 53% dintre responden܊i sus܊in că ar comunica despre el persoanei sau

institu܊iei abilitate. Dintre ace܈tia, 48% s-ar adresa ANI sau DNA i܈ tot 48% s-ar adresa conducerii institu܊iei. Dintre cei care

nu ar sesiza cazul nimănui, spun că nu ar face acest lucru pentru că nu ar ajuta la nimic (32%), pentru că acest lucru le-ar

crea probleme (31%) sau pentru că nu este responsabilitatea lor (22%).

 Aproape două treimi dintre responden܊i consideră că cele mai frecvente cazuri de conflicte de interese sunt întâlnite în

rândul institu܊iilor de la nivel central (guvern, parlament, ministere, agen܊ii), iar aproape o treime cred că fenomenul este mai

răspândit în rândul institu܊iilor locale (primării, consilii locale, consilii jude܊ene).

 Dintre institu܊iile evaluate nominal în cadrul cercetării, cele în rândul cărora conflictul de interese este cel mai răspândit, în

opinia responden܊ilor, sunt: Parlamentul (86%), Guvernul (85%) i܈ Primăriile (78%). La capătul clasamentului se află colile܈

(34%), Biserica (37%) i܈ mediul privat (40%).

 55% dintre responden܊i spun că au auzit de Agen܊ia Na܊ională de Integritate. Dintre ace܈tia, 50% au o părere bună sau

foarte bună despre activitatea ANI, iar 34% au multă sau foarte multă încredere în această institu܊ie. 67% dintre cei care au

auzit de ANI consideră că atât activită܊ile de educare i܈ prevenire a conflictului de interese, cât i܈ sanc܊ionarea conflictului de

interese sunt la fel de importante, iar ANI ar trebui să acorde importan܊ă amândurora.
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Crede܊iăcă,ăînăRomânia,ălucrurile merg într-o direc܊ie bună sau într-o direc܊ie
gre܈ită? 

Direcĩia este bunČ
20%

Direcĩia este greɁitČ
75%

Nɀ/NR
5%

Direcĩia este bunČ

Direcĩia este greɁitČ

Nɀ/NR
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Pentru ca lucrurile să meargă mai bineăînăRomânia,ăcareădintre problemele
ării܊ crede܊i că ar trebui rezolvate cu prioritate? 

72%

64%

62%

54%

54%

52%

46%

44%

44%

38%

12%

25%

33%

33%

42%

41%

43%

48%

48%

49%

53%

27%

1%

1%

3%

2%

4%

3%

4%

5%

4%

6%

6%

1%

1%

2%

2%

1%

2%

2%

3%

3%

3%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Corupĩia

Lipsa locurilor de muncČ

SČrČcia

Nivelul redus al veniturilor

Furtul din bani publici

Problemele din sČnČtate

Lipsa de educaĩie

Incompetenĩa

Starea infrastructurii

Fiscalitatea ridicatČ

Altele

Da Nu Nu pot aprecia NR
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Cât de interesat sunte܊i de problema conflictului de interese? 

13%

37%

31%

17%

3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Foarte interesat

Interesat

Slab interesat

Deloc interesat

Nɀ/NR

st
iri

pe
su

rs
e.r

o



PROIECT CO-FINAN܉ATăPRINTR-UNăGRANTăDINăPARTEAăELVE܉IEIăPRINăINTERMEDIULăCONTRIBU܉IEIăELVE܉IENE
PENTRUăUNIUNEAăEUROPEANĂăEXTINSĂ

www.ipp.ro

Cât de informat sunte܊i despre problema conflictului de interese? 

6%

33%

42%

18%

1%
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Foarte bine informat

Bine informat

Slab informat
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Nɀ/NR
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Înăopinia dumneavoastră expresia "conflictădeăintereseăînăsectorul public" 
înseamnă...? 

16%

48%

16%

1%

17%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Un conflict între interesele unor funcĩionari 
publici

Un conflict între interesele personale ale 
unui funcĩionar public Ɂi interesul public

Un conflict între interesele personale ale 
aceluiaɁi funcĩionar public

Altceva
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În opinia dumneavoastră, conflictul de interese este un act de corup܊ie? 

Da
78%

Nu
10%

Nɀ
8%

NR
4%

Da Nu

Nɀ NR
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Care dintre următoarele situa܊ii considera܊i că reprezintă un conflict de 
interese? 

86%

84%

83%

81%

79%

77%

72%

67%

67%

66%
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9%
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9%

10%
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Un parlamentar a plČtit din bani publici deplasarea soĩiei la un eveniment la 
care l-a însoĩit

Un preɁedinte de CJ a intervenit pentru soĩie într-un concurs pentru ocuparea 
unui loc de muncČ

Un parlamentar care propune o modificare legislativČ prin care scapČ de o
posibilČ condamnare

Un consilier local propune o hotČrâre de consiliu local prin care aduce un
beneficiu propriei firme

Un funcĩionar public utilizeazČ informaĩia de serviciu pentru a informa un agent 
economic despre efectuarea unui control inopinat

Un primar Ɂi-a angajat fiul/fiica în PrimČrie

Un primar a cumpČrat calculatoare pentru PrimČrie de la firma cumnatului sČu

Un consilier local a votat pentru o hotČrâre de consiliu local care acordČ un 
sediu gratuit unei organizaĩii în care este membru

Un parlamentar care presteazČ ca avocat într-un caz de corupĩie

Un ministru acordČ un contract unei firme la care a fost angajat în ultimii 5 ani

Da Nu Nu pot aprecia NR
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Dumneavoastră a܊i vota pentru un primar cercetat pentru conflict de 
interese? 

Da
8%

Nu
86%

Nɀ
5%

NR
1%

Da Nu Nɀ NR
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Atunciăcândăseăconstatăăoăsitua܊ieădeăconflictădeăinterese,ăpersoanaăînăcauzăă
arătrebuiăsă...?ă

11%

43%

36%

1%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Fie sancĩionatČ administrativ

Fie demisČ din funcĩie

Fie trimisČ în judecatČ

ÎɁi continue activitatea fČrČ nicio consecinĩČ
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Dacă se cunoa܈te un caz de conflict de interese, a܊i comunica despre el 
persoanei/institu܊iei abilitate? 

Da
53%

Nu
38%

Nɀ
8%

NR
1%

Da Nu Nɀ NR
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Cuiăa܊iăcomunicaădespreăconflictulădeăinterese?

48%

48%

13%

4%

52%

52%

87%

96%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ANI/DNA

Conducerii instituĩiei

Chiar persoanei aflate în conflict de interese

Altcuiva

Men܊ionat Nemen܊ionat
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De ce nu a܊i comunica despre conflictul de interese? 

31%

32%

22%

14%

7%

9%

69%

68%

78%

86%

93%

91%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mi-ar crea doar probleme

Nu ar ajuta cu nimic

Nu e responsabilitatea mea

Nu Ɂtiu cui sČ sesizez

Alt motiv

Nu rČspund

Men܊ionat Nemen܊ionat

Răspuns multiplu.ăÎntrebareăfiltrată.ăBaza de calcul:ă38șăresponden܊iăcareănu ar comunica persoanei 
sauăinstitu܊ieiăabilitateăunăcazădeăconflictădeăinterese.
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Undeăconsidera܊iăcăăsuntăceleămaiăfrecventeăcazuriădeăconflicteădeăinterese?ă

La nivel local (primČrii, 
consiliul local, consiliul 

judeĩean)
29%

La nivel central (guvern, 
parlament, ministere, agenĩii)

63%

NR
8%

La nivel local (primČrii, 
consiliul local, consiliul 
judeĩean)
La nivel central (guvern, 
parlament, ministere, 
agenĩii)
NR
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Cât de răspândit crede܊i că este conflictulădeăintereseăînăurmătoarele
institu܊ii? 

56%

55%

33%

28%

32%

33%

27%

28%

16%

14%

16%
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30%
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45%
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40%
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Guvern

PrimČrii

Consilii locale

Consilii judeĩene

Justiĩie

Poliĩie

Spitale

Serviciile de informaĩii

Mediu privat

BisericČ

ɀcoli

Foarte mult Mult Pu܊in Deloc Nu pot aprecia NR
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Dumneavoastră a܊i auzit de Agen܊ia Na܊ională de Integritate (ANI)? 

Da
55%

Nu
44%

NR
1%

Da Nu NR
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Crede܊i că ANI ar trebui să acorde mai multă importan܊ă...? 

15%

11%

67%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80%

ActivitČĩi de educare Ɂi prevenire a conflictului 
de interese

SancĩionČrii conflictului de interese

Ambele activitČĩi sunt la fel de importante

Nu pot aprecia

NR

Întrebareăfiltrată.ăBaza de calcul: 55șăresponden܊iăcareăau auzit de ANI.
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Care crede܊i că sunt principalele cauze ale producerii conflictului de 
interese? 

87%

79%

64%

64%
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56%

52%

45%

36%
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Ignorarea sau încČlcarea voitČ a legii

Starea generalČ de corupĩie din sistemul public

Politizarea instituĩiilor

Lipsa mecanismelor de control Ɂi sancĩiune

Veniturile mici din sectorul public

Lipsa de claritate a legii

Neatenĩie în aplicarea legii

NecunoaɁterea legii

Legea este restrictivČ

Da Nu Nu pot aprecia NR

st
iri

pe
su

rs
e.r

o



PROIECT CO-FINAN܉ATăPRINTR-UNăGRANTăDINăPARTEAăELVE܉IEIăPRINăINTERMEDIULăCONTRIBU܉IEIăELVE܉IENE
PENTRUăUNIUNEAăEUROPEANĂăEXTINSĂ

www.ipp.ro

Cum crede܊i că ar putea fi prevenit iăcombătut܈ mai bine conflictul de interese 
înăsocietatea românească? 
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77%
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71%
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12%

16%

17%

20%
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Prin avertizarea sau sesizarea autoritČĩilor competente 
cu privire la existenĩa unor astfel de situaĩii

Prin întČrirea instituĩiilor cu atribuĩii în depistarea Ɂi 
anchetarea situaĩiilor de acest gen (poliĩie, procurori, 

ANI etc.)

Prin clarificarea legislaĩiei privind conflictul de interese

Prin mai multe campanii de informare despre situaĩiile 
de conflict de interese

Prin prezentarea în public a cazurilor de conflict de
interese

Prin mČrirea numČrului de ani de condamnare pentru 
infracĩiunea de conflict de interese
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Dumneavoastră sunte܊i de acord cu următoarele situa܊ii? 

30%

32%
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33%

52%

64%

60%

58%

55%

40%
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11%
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Angajarea de cČtre un Ɂef a unei rude într-o instituĩie de 
stat

Utilizarea în wekeend a maɁinii de serviciu de cČtre un 
angajat din mediul privat

Folosirea de cČtre un angajat din mediul privat a
telefonului de serviciu în interes personal

Realizarea de copii xerox ale unor materiale în scop
personal la locul de muncČ

Angajarea de cČtre un Ɂef a unei rude într-o firmČ privatČ
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Cercetareaăaăfostărealizatăăînăcadrulăproiectului:

Joint Task Mechanism on Mapping Risk Areas
in Conflict of Interest in Romania 

Pentruăinforma܊iiăsuplimentareăcontacta܊i:
Institutul pentru Politici Publice 

Tel: 021 212 3126
e-mail: office@ipp.ro

https://www.facebook.com/InstitutulPoliticiPublice/
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